Надежный возраст

Российские банки стали охотнее кредитовать клиентов в возрасте от 65 лет и старше



МЕДИЦИНА ..... ◆ 10

От доктора до пациента

Министр Вероника Скворцова: что будет меняться в государственной медицине





# оссийская Газета





## Пресс-код: диалог с уважением

ОБРАЗОВАНИЕ ...... 🖰 8

ДОКУМЕНТЫ...... • 14

BEPA..... ♥ 26 СЕМЬЯ

Новая школа. Министр

образования и науки Ольга Васильева об учебниках и пятидневке

Вступили в силу. Что изменилось в нашей жизни в декабре: документы, упрощающие жизнь

Чаепитие с Патриархом. Патриарх Кирилл о лучших людях и событиях своей жизни

«Золотая семья России» —супруги Кузмины из Волгограда победили в федеральном конкурсе

18 o

## восточная сибирь



## Дольщикам на радость

В Красноярском крае выросли темпы строительства

В 2016 году в Красноярском крае будет введен один миллион 320 тысяч квадратных метров жилья— на десять тысяч «квадратов» больше, чем в прошлом году. Построено более 200 объектов промышленности и транспортной инфраструктуры. Помимо частных средств на эти цели потратили более 15 миллиардов рублей из бюджета. На них возвели 22 объекта спорта, культуры, образования, коммунального хозяйства и здравоохранения.

## Перезагрузка с перспективой

Глава Красноярска Эдхам Акбулатов рассказал о новой миссии городской среды, начале эпохи waterfront development и единстве разных



ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Алексей Бондарев, Красноярск

По мнению экспертов, в уходящем, 2016 году самый восточный город-миллионник России — Красноярск сделал еще один шаг к своей главной цели — стать мегаполисом, привлекательным для жизни. Главное доказательство — постоянный рост численности населения и общественных инициатив. Перспективы краевого центра подтверждают также интерес со стороны бизнеса и предстоящие масштабные события XXIX Всемирной зимней универсиады-2019.

### Диалог возможностей

В Красноярске постоянно растет численность населения. Какие плюсы в этом для города?

эдхам акбулатов: Да, город растет. На 1 октября 2016 года численность постоянного населения Красноярска, по предварительной оценке, составила более 1 миллиона 75 тысяч человек. Об этом сообщили в Красноярскстате. Красноярск стал городом-миллионником в апреле 2012 года. Таким образом, население краевого центра за 4,5 года выросло на 75 тысяч человек. Причем происходит это без ударных комсомольских строек и мобилизаций. Значит, люди просто хотят жить в Красноярске. Это само по себе позитивный сигнал. Ведь самое ценное, что есть у любого города. — это человеческий капитал. И если говорить о плюсах, то 2016 год показал, что в отличие от финансового капитала, который просто приносит проценты, человеческий становится основным драйвером развития города. Я говорю о тех инициативах, которые реализуют горожане, об их проектах, меняющих Красноярск к лучшему.

### Например?

эдхам акбулатов: Например, проекты, связанные с формированием в городе доступной среды. С 2012 года Красноярск взял новый курс в своем развитии, цель которого — пре-

образить краевой центр в открытый и дружелюбный город. Но сделать это без развития безбарьерной среды невозможно. Да, в Красноярске уже внедряются различные практики работы с людьми с повышенными потребностями здоровья: в социальных объектах и жилых домах устанавливаются пандусы, пешеходные переходы оборудуются звуковыми светофорами, тактильными указателями, развивается система инклюзивного образо-

Эдхам Акбулатов: В 2017 году в Красноярске будет проведен рекордный по объемам капитальный ремонт улично-дорожной сети.

хоккею... За каждым таким проектом — реальные дела.

Я правильно понимаю, что именно таким людям вы предложили с 2017 года вручать премию «Красноярск рукотворный»?

В социальных объектах и жилых домах устанавливаются пандусы, пешеходные переходы оборудуются звуковыми светофорами, тактильными указателями, развивается система инклюзивного образования в детских садах и школах

вания в детских садах и школах. Однако для этого вопроса необходимо было принять кардинальное решение, и его предложили участники 12-го городского форума.

На его дискуссионной площадке было решено принять в Красноярске план создания доступной среды на 2017-2019 годы. В разработке этого документа принимали участие общественники, представители объединений инвалидов, социальные работники. Одна из разработчиков Наталья Каптелинина, автор проекта «Шаг за шагом к мечте!», стала инициатором открытия в Красноярске первого спортивного зала для людей с ограниченными возможностями. Еще один пример — молодые ребята из волонтерского центра «Доброе дело», которые помогают колясочникам передвигаться по городу. Или председатель общественной организации Елена Нига, организовавшая одну из первых в России детских команд по следжэдхам акбулатов: Да. «Красноярск рукотворный» — это награда за инициативу в самых разных областях. Ее ценность как раз в том, что она достижима для любого человека и оценивает текущий вклад горожанина. Решать, кто достоин этой награды, мы будем с широким привлечением общественного жюри.

### Новые стандарты

Полтора года назад Красноярск наделал много шума, приняв одним из первых в России новый Генеральный план развития до 2033 года. Какие задачи вы ставили перед разработчиками и удалось ли сделать генплан по-настоящему рабочим документом?

**ЭДХАМ АКБУЛАТОВ:** Главная задача, которая стояла перед разработчиками, заключалась в смене парадигмы развития Красноярска: от города для производств — к городу для лю-

Ä

дей. Отсюда трансформация производств в более экологически чистые и высокотехнологичные, реформирование транспортной системы, создание многофункциональных общественных пространств.

Если говорить о последнем пункте, то в Красноярске поэтапно создается целая система «зеленых лучей», которые должны будут связать между собой все городские уголки и территории, предназначенные для активного и тихого отдыха, прогулок с детьми, проведения масштабных ярких мероприятий, и позволить городу сформировать инфраструктуру комфорта. Один из примеров — остров Татышев. Это одна из главных зеленых территорий Красноярска площадью более 650 гектаров, расположенная в русле реки Енисей, 350 гектаров которой отводятся под рекреационные цели. Еженедельно Татышев-парк, который, кстати сказать, работает круглосуточно, посещают до 200 тысяч человек.

За последние несколько лет остров значительно преобразился: он стал местом притяжения спортсменов и любителей активного отдыха, здесь проходят различные городские праздники, концерты, спортивно-массовые мероприятия. Что важно, в процессе создания инфраструктуры был сохранен природный облик территории. В планах — связать остров Татышев велопешеходным мостом с парком имени 400-летия Красноярска. Парк, в создании которого нам помогает почетный гражданин Красноярска Хазрет Меджидович Совмен, в перспективе станет «зеленым центром» самого большого района города.

Еще одна особенность нового генплана - развитие прибрежно-островного рекреационного каркаса. Эксперты подтверждают, что сейчас во всех крупных городах мира началась эпоха waterfront development — эпоха развития набережных. Красноярск тоже заново открывает набережные для горожан. К реализации этого масштабного проекта активно подключилась молодежь. Она выдвигает инициативы, касающиеся создания новых арт-объектов, тематических зон, площадок для коворкинга. Они приобретают все большую популярность среди красноярцев всех возрастов. Работа по благоустройству общественных пространств города будет продолжена, что особенно важно, не только силами муниципалитета, но и общественных движений, в рамках муниципально-частного партнерства. В этой сфере у Красноярска — свой уникальный опыт, который отмечен в том числе и на федеральном уровне.

В октябре Красноярск вошел в тройку призеров всероссийского конкурса «Самое благоустроенное муниципальное образование» по итогам 2015 года. Распоряжение об этом подписал премьер-министр России Дмитрий Медведев. На Международном фестивале «Зодчество-2016» наш город завоевал высшую награду в одной из номинаций — золотой знак в смотре-конкурсе как регион «Лучший в архитектурно-градостроительной практике». Это не повод успокаиваться и почивать на лаврах. Но в любом случае это признание свидетельствует о том, что в Красноярске работают люди, которые научились справляться с самыми сложными задачами развития современных мегаполисов. И надеюсь, что в будущем году мы продолжим движение впе-

Эдхам Шукриевич, в 2016 году в Красноярске началась реформа общественного транспорта. Каких реальных результатов удалось достичь в этом году? Что из задуманного не получилось?

. .